济南大学《婚姻继承法》3
试卷答案
一、单项选择题(20×1.5分=30分)

1D  2C  3D  4D  5B  6B  7A  8C  9B  10D  11D  12A  13B  14C  15A  16C  17B  18A  19A  20C

二、多项选择题(10×2分＝20分)

1CB  2ABCD  3AB  4ABD  5AB  6ABD  7ABC  8ABCD  9ABCD  10AC

三、名词解释（4×4分＝16分）

    1、婚姻——婚姻是男女双方以永久共同生活为目的，为一定社会制度所确认的，具有权利义务内容的两性结合。这种结合形成了一种特定的社会关系，即夫妻关系。
2、事实婚姻——指未办结婚登记，以夫妻名义同居生活，群众也认为是夫妻关系，并符合我国法定条件的男女两性结合。

3、离婚损害赔偿——是指夫妻一方因法定的严重过错行为导致离婚的，无过错方有权请求损害赔偿。

4、遗赠扶养协议——是受扶养的自然人与扶养人之间关于扶养人承担受扶养人的生养死葬的义务，受扶养人将财产遗赠给扶养人的协议。  

四、简述题（3×8分＝24分）
1、 收养人、被收养人送养人一般应具备什么条件？

答：收养人一般应具备①无子女、②有抚养教育能力、③没有医学上认为不应当收养子女的疾病、④年满30岁的条件；无配偶的男性收养女性的，收养人与被收养人的年龄应相差40周岁以上。

被收养人一般应是：不满14周岁的未成年人。如丧失父母的孤儿，或查找不到生父母的弃婴和儿童，以及生父母有特殊困难无力抚养的子女，可以被收养。

送养人应是孤儿的监护人、社会福利机构，或者有特殊困难无力抚养子女的生父母。

2、 夫妻关系的内容有哪些？

    答：(1)夫妻人身关系

    1)夫妻双方都有各用自己姓名的权利

    2)夫妻双方都有参加生产、工作、学习和社会活动的自由

3)夫妻双方有婚姻住所决定权

4)夫妻双方都有生育权以及实行计划生育的义务

5)夫妻忠实义务（及同居义务）

6)夫妻日常家事代理权

    (2)夫妻财产关系

    1)夫妻对共同财产有平等的处理权

    2)夫妻有相互扶养的义务

    3)夫妻有相互继承遗产的权利

3、 根据我国婚姻法规定，有哪些情形之一，调解无效的，应准予离婚？

答：有下列情形之一，调解无效的，应准予离婚：

  1、重婚或有配偶者与他人同居的；

  2、实施家庭暴力或虐待、遗弃家庭成员的；

  3、有赌博、吸毒等恶习屡教不改的；

  4、因感情不和分居满二年的；

  5、其他导致夫妻感情破裂的情形。

一方被宣告失踪，另一方提出离婚诉讼的，应准予离婚。

五、案例分析题（10分）

答案：（1）哈图、哈图的父亲和哈图的儿子三个人在雪崩中全部遇难，其死亡顺序应是哈图父亲先死亡，其次是哈图，最后是哈图的儿子。（1分）
因为依据最高人民法院《意见》第2条，“相互有继承关系的几个人在同一事件中死亡，如不能确定死亡先后时间的，推定没有继承人的人先死亡。死亡人各自都有继承人的，如几个死亡人辈份不同，推定长辈先死亡；几个死亡人辈份相同，推定同时死亡，彼此不发生继承，由他们各自的继承人分别继承。”本案中，三人是祖孙三代且均有继承人，所以推定长辈先死亡。（3分）

（2）本案中，哈图母亲和哈图的岳父均有继承权。（1分）

因为哈图父的继承人是哈图母和哈图；哈图的继承人是哈图母和哈图妻及哈图的儿子，而哈图的儿子的继承人只有其母依玛；依玛死后其继承人只有其父，即哈图的岳父。所以，在本案中哈图母和哈图的岳父均享有继承权。（2分）

（3）本案中，哈图母应得到遗产1.1万元；哈图的岳父应得到2.1万元。（1分）

理由是：哈图父的遗产1.2万元由哈图母和哈图各继承0.6万元；哈图的遗产为0.6+1.8/2=1.5万元，由哈图妻依玛和哈图母以及哈图子三人平分，各得1.5/3=0.5万元；哈图子的遗产为0.2+0.5=0.7万元，由其母依玛一人继承，（因为依玛为第一顺序继承人，其祖母为第二顺序继承人）；依玛死亡后，其遗产（1.8/2+0.5+0.7=2.1万元）均由其父继承。(2分)
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